

“宁有故人可以相忘”

——纪念实业家教育家邵建寅先生 下

赏。近两年，邵建寅又捐资将厦大校友楼修葺一新，命名为“怀贤楼”。为了纪念恩师萨本栋，2001年，邵建寅先生在山东大学设立“萨本栋奖学金”。

邵建寅的感恩并不止于母校厦门大学。但凡有利于教书育人，邵建寅都乐于慷慨解囊。福建师范大学的前身为福建协和大学，是早于厦门大学的教会大学，邵氏子弟大多求学于此，邵家由此先后出了10来位教授博士。著名园艺学家李来荣博士就是其中佼佼者。饮水思源，为感谢协和大学的培养之恩，更为了激励后进，培育新人，邵建寅先生于2007年捐巨资建可以容纳数千人的福建师范大学图书馆，命名

为“又玄图书馆”。

鉴于邵建寅先生对教育的巨大贡献和深厚学养，厦门大学、山东大学和福建师范大学先后礼聘邵建寅先生为名誉教授。如此殊荣，邵建寅当之无愧。

是什么，让邵建寅先生如此醉心教育？我以为，是教育本身薪火相传的力量，是陈嘉庚毁家兴学精神的传承，也是邵氏家族重教传统的影响。

“去年我在菲律宾，接到一个电话，他说要找邵建寅，因为邵建寅是他69年前的老师。他找了大半个地球找到我，只为了见一见69年前的老师。他是谢希哲，是一位土木工程师，是复旦大学前校长谢希德的弟弟。我1943年考进厦

门大学机电系，大二的时候在长汀乐育小学勤工俭学当老师，谢希哲那时是小学6年级学生，我教过他。我们在菲律宾见了面，彼此都很激动喜悦。我想这就是教育的力量。”邵建寅先生这个故事是一个注脚，也是一种印证，道出了邵建寅先生执着教育的原动力。

教育的原动力同样来自于邵建寅先生的父亲邵庆元先生。邵庆元先生是鼓浪屿敏德女子中学校长，与林语堂同龄，是寻源书院的同学，是正经八百的“发小”，但邵庆元却无端比林语堂低了一个辈份。原来，邵庆元先生的父亲邵子美先生娶的是林语堂的姐姐许以斯帖，两家说起来是面线亲。林语堂在厦门大学国学院当院长的时候，邵庆元是林语堂的秘书，兼任出纳簿记和文学院国文讲员。所以是厦大的同事。虽然邵庆元没



笔者与邵建寅先生

有象林语堂一样走向世界，但其诗词音律英文国学功底可能一点不比林语堂差。他将一腔热情与满腹才华都投入到鼓浪屿教育。1930年至1938年期间，邵庆元当敏德女子中学校长，一改教会学校“培养基督化家庭的贤妻良母”的教育宗旨，大力倡导为国家培养具有“明敏观察力、缜密思考力、健全判断力、刚毅致果力的集团生活中的人”。邵庆元的母亲许以斯帖，邵庆元的夫人陈月珍，林语堂的夫人廖翠凤，去年刚去逝的93岁高龄原二中的退休老师朱昭仪教师都是敏德女子中学的高才生。

鼓浪屿邵氏家族投身教育的，远不止邵庆元一人。邵庆元的二妹夫沈省愚是鼓浪屿英华书院校长，二妹邵友文是怀仁女中校长，几乎占了鼓浪屿当时学校校长的一半。鼓浪屿之外，邵庆元的弟弟邵庆彰

是菲律宾圣经神学院院长，四妹邵锦缎是福建协和大学的老师，四妹夫李来荣是福建农学院院长，大妹夫麦邦镇是同安启悟中学校长。鼓浪屿邵氏一门两代出了10位校长，9位教授，是名符其实的书香门第教育世家。生于这样的家族，也就不难理解邵建寅对教育的一腔痴情了。

“教育家就象一个面向苍穹浅唱低吟的人，虽然他当时不知道是否有人听见，但是总有一天会发现他的歌声已经进入了一些人的心灵。”邵建寅先生此言，不知已进入了多少人的心灵。至少我是其中之一。

厦门无雪，只有细雨，飘落窗前，满眼是绿肥红艳。临窗敲字，若有所思。

“今我来思，雨雪霏霏”，得遇长者，三生有幸。

詹朝霞
鼓浪语KuLangSu



初为父母的邵建寅先生和夫人（图片来源：邵建寅）



联合推出：厦门市妇联 & 厦门广电集团